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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tobias Koch (CDU)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fur Soziales, Gesundheit, Familie und
Gleichstellung

Sondervermégen , Energetische Sanierung von Schulen und Kindertagesein-
richtungen”

Vorbemerkung des Fragestellers:

Aktuellen Medienberichten zur Folge fihrt die Finanzministerin derzeit Gesprache
Uber die Forderung einzelner Projekte aus dem Sondervermégen ,Energetische Sa-
nierung von Schulen und Kindertageseinrichtungen®.

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die fachliche Zustandigkeit fir das Programm ,Energetische Sanierung von Schulen
und Kindertageseinrichtungen® liegt beim Ministerium fir Soziales, Gesundheit, Fa-
milie und Gleichstellung sowie beim Ministerium fur Bildung und Wissenschatft.

1. Welche konkreten FordermalRnahmen wurden bisher beschlossen? Mit welchem
Betrag und zu welchem Prozentsatz erfolgt die Forderung? (bitte tabellarische
Auflistung)

Antwort:
Die Mal3nahmen, die bislang bewilligt wurden, ergeben sich aus der anliegenden
Ubersicht.

Die Forderquote betragt 90 v. H. der zuwendungsfahigen Ausgaben eines Sanie-
rungsvorhabens. In den Kreisen werden Investitionsvorhaben bis zu dem Hochst-
betrag von 80.000 Euro gefdrdert. Eine dartber hinausgehende Férderung ist
maoglich, wenn das jeweilige Kita- bzw. Schulkontingent des Kreises (siehe Ant-
wort zu Frage 4) aufgrund der vorliegenden Antrage nicht ausgeschopft wird.
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2. Nach welchen Kriterien wurden die jeweiligen Férdermal3Bnahmen bestimmt?

Antwort:

Die Kriterien, nach denen die Mittel flr die energetische Sanierung von Kinder-
tagesstéatten und Schulen vergeben werden, ergeben sich aus dem Gesetz zur Er-
richtung eines Sondervermdgens Energetische Sanierung von kommunalen Schu-
len und Kindertageseinrichtungen vom 13. Dezember 2012 (GVOBI. 2012 S. 746)
sowie der Richtlinie zur Umsetzung der im Rahmen des Gesetzes lber die Errich-
tung eines Sondervermoégens Energetische Sanierung von Schulen und Kinderta-
geseinrichtungen gewahrten Finanzhilfen fir Mal3nahmen der Kommunen vom 3.
November 2013 (Amtsblatt Schl.-H. S. 942).

Forderfahig sind Malinahmen zur energetischen Sanierung oder Optimierung vor-
wiegend alterer kommunaler Gebaude, in denen Kindertagesstatten oder offentli-
che Schulen betrieben werden und deren langerfristige Nutzung auch unter Be-
ricksichtigung der absehbaren demografischen Veranderungen gewahrleistet ist.
Mit den geférderten MalRnahmen soll eine Absenkung der laufenden Bewirtschaf-
tungskosten fur die Gebaude und auf diese Weise eine dauerhafte Entlastung der
kommunalen Haushalte erreicht werden.

Im Wesentlichen mussen folgende Kriterien erfillt sein:

e die vorgesehenen MalRnahmen sollen die Anforderungen der Energieein-
sparverordnung 2009 (EnEV) in Bezug auf die Anderung, Erweiterung und
den Ausbau von Gebauden erfillen;

e eine verlassliche Finanzierung muss sichergestellt sein;

e die zuwendungsfahigen Gesamtausgaben missen mindestens 10.000 Euro
(Kita) bzw. 40.000 Euro (Schule) betragen;

¢ die Mittelverwendung soll auf Malinahmen an Gebauden beschréankt wer-
den, deren Erstellung bzw. letzte grundlegende Sanierung vor dem Jahr
2000 liegt;

o forderfahig sind nur diejenigen MalRnahmen zur energetischen Sanierung
oder Optimierung, die nach dem 1. Januar 2013 begonnen worden sind.

Forderantrage konnen seit dem 15. Januar 2014 gestellt werden. Entschieden
wird nach Eingang der vollstandigen Antrage (,Windhundverfahren®) im Rahmen
der auf die Kreise und kreisfreien Stadte jeweils aufgeteilten Budgets (s. hierzu
auch Antwort auf die Frage 4). Die Abwicklung des Programmes obliegt der Inves-
titionsbank Schleswig-Holstein.

3. Wie wird die Vermeidung von Mitnahmeeffekten sichergestellt?

Antwort:

Die Mittel fur die energetische Sanierung von Kindertagesstatten und Schulen
werden den Kommunen entsprechend der Vereinbarung zwischen der Landes-
regierung und den Kommunalen Landesverbanden Uber den Krippenausbau vom
10. Dezember 2012 als Ausgleich fur Betriebsmehrkosten, die vor dem 1. August
2013 entstanden sind, zur Verfiigung gestellt. Ziel des Programmes ist es, durch
eine Bereitstellung von Fordermitteln SanierungsmalRnahmen der Kommunen in
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diesem Bereich zu unterstitzen und damit die kommunalen Haushalte von struktu-
rellen Ausgaben im Bereich Energie zu entlasten sowie zugleich Umwelt- und Kii-
maschutzzielen Rechnung zu tragen.

Gefordert werden energetische Maflinahmen, die mit Blick auf diese Zielsetzung
die konkreten Voraussetzungen fur eine Zuwendung erfullen (siehe Antwort zu
Frage 2). Es ist davon auszugehen, dass die Programmziele auch bei der Reali-
sierung bereits geplanter Sanierungsvorhaben erreicht werden.

. Mit welchen Betragen verteilen sich die Fordermal3inahmen auf die einzelnen Krei-
se und kreisfreien Stadte? Spielte die raumliche Verteilung der Fordermittel bei
der Auswahl der FérdermalRnahmen eine Rolle? Wenn ja, nach welchem Schlis-
sel wurde die Verteilung vorgenommen?

Antwort:

Die Mittel fir das Programm ,Energetische Sanierung von Kindertageseinrichtun-
gen und Schulen” in Hohe von 11,5 Mio. Euro wurden nach der Zahl der betreuten
Kinder in Kindertageseinrichtungen bzw. nach Schiilerzahlen auf die Kreise und
kreisfreien Stadte verteilt. Daraus ergeben sich fur die Regionen folgende Kontin-
gente:

G- davon 80%  davon 20% flr
Kita-  Schiiler- Kinder Finanzvolumen
Kreis Anteil fir Maknah- Malnahmen
Kinder Innen  gesamt Kinder insgesamt en Kita Schule

Flensburg 2586 18.172 19.758 3,99 459.021,46 367.217,17 91.804,29
Kiel 9.291 33998 43229 8.75 1.005.697,95 804.558,36 201.129,59
Libeck 7326 34904 423230 8,53 981.095,06 784 876,05 196.219,01
Neuminster 2100 18522 21.622 4,37 502.326,25 401.861,00 100.465,25
Dithmarschen 3864 19404 23268 470 540 566,42 432 453,14 108.113,28
Hzgt. Lauenb. 7401 23838 31.239 6,31 725.750,15 580.600,12 145.150,03
Nordfriesland 5710 24343 30083 6,07 698.196,78 558.5657 42 139.639,36
Ostholstein 6.070 28.213 32283 5,52 750.004,55 600.003,64 150.000,91
Pinneberg 11.661 40414 52075 1052 1.209.815,90 967.852,72 241.963,18
Plan 4402 14340 18.742 3.79 435.417,56 348.334,05 87.083,51
Rd.-Eck.. 9826 33416 42942 8.68 997.636,38 798.109,10 199.527,28
Schl.-Fl. 7185 22482 29617 5,98 688.067,55 550.454,04 137.613,51
Segeberg 11.233 34410 45843 9,22 1.060.386,50 848.309,20 212.077,30
Steinburg 4346 17384 21710 439 504 370,68 403 498,54 100.874,14
Stormam 10.030 30502 40.532 8,19 941.646,82 753.317,45 188.329,36
Gesamt 104.701 390.302 495002 100,00 11.500000,00 9 200000,00 2 300.000,00
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5. Aus dem Wirtschaftsplan 2014 des Sondervermdgens ergibt sich eine Verteilung
der Fordermittel von rund 1/5 fur die Sanierung von kommunalen Schulen und 4/5
fur die Sanierung von kommunalen Kindertageseinrichtungen. Auf welcher Grund-
lage wurde diese Verteilung festgelegt?

Antwort:

Wie in der Antwort zu Frage 3 ausgefuhrt, ist das Programm ,Energetische Sanie-
rung von Kitas und Schulen” Bestandteil der Vereinbarung zum Ausbau der Be-
treuung fur Kinder unter drei Jahren zwischen der Landesregierung und den
kommunalen Spitzenverbanden vom 10. Dezember 2012. Aus diesem Sachzu-
sammenhang heraus hat das Ministerium fur Soziales, Gesundheit, Familie und
Gleichstellung in Abstimmung mit dem Ministerium fur Bildung und Wissenschaft
im Rahmen der Forderrichtlinie festgelegt, das Land zur Verfigung gestellte finan-
zielle Volumen von 11,5 Mio. Euro vorrangig zu einem Anteil von 80 v. H. fir
Maflinahmen zur energetischen Sanierung von Kindertageseinrichtungen und da-
neben zu 20 v. H. flr entsprechende MalRnahmen in 6ffentlichen Schulen zur Ver-
fligung zu stellen.



